

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Adm. Peligros, 3 Teletn., 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 4 de Agosto de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm. — 10.568

Cliché del momento

El tema de la vieja política, del que tanto se abusa en todas las conversaciones, va resultando ya harto manoseado.

En las tertulias de los círculos, en los cafés, en las paradas de los coches de alquiler, se improvisan ocasiones para dirigir toda clase de improperios a los «políticos y politicastros» del antiguo régimen, dándose el caso, muy frecuente, de escuchar las mayores acritudes a quien sólo sirvió para colocarlos en fantásticos pedestales, debiendo ser hoy los más llamados a guardar silencio, porque despotricar en la forma que se hace, teniendo en cuenta que, en aquel tiempo de *toma y daca* nada se resolvía sin esta condición, es proceder que tiene su origen en un ambiente de íntimo desagrado.

Cualidad muy arraigada ha sido siempre entre los que no encuentran otro medio de atribuirse un valor personal, dando con ello la mejor prueba de su insignificancia, maltratar al «caído» hasta destruir el último respo de energía que pudiera quedarle, sin tener en cuenta las cambiantes del Destino, que acostumbra proporcionar sorpresas inesperadas.

No se trata de defender a los unos ni de censurar a los otros. Es que nos parece lamentable perder el tiempo ocupándose del pasado, que ya no nos pertenece, cuando el presente exige muy atentos cuidados, pues a veces la convalecencia de una enfermedad ofrece mayor peligro que la enfermedad misma.

¿Qué importa éste o el otro régimen? Todos son iguales para gobernar la máquina del Estado que la sociedad fabrica. Lo esencial es que esa sociedad esté debidamente preparada como materia prima para construir la máquina. Sólo así la función de aquel organismo responderá al fin que le está encomendado y sus beneficios serán la recompensa que el ciudadano recibe en premio al esfuerzo que aportó.

Y, como a todo gobernante le es dado equivocarse, si la sociedad es fuerte, es decir, si la materia prima de que está constituida es culta, inteligente y educada, no habrá enfermedad que la destruya ni error que no sea subsanable.

¿Cómo se consigue esto? Machacando sin cesar sobre este otro tema, que es tan importante como cualquier artículo de primera necesidad. Cultura, más cultura y educación moral.

No hace falta ser un gran observador para darse cuenta de lo necesario que es ocuparse seriamente de ello.

Sería labor interminable citar casos que ponen de manifiesto ridículos vergonzosos, pero referiremos uno que se produce con frecuencia y escapa a los puntos de la pluma como queriendo justificar nuestra afirmación.

Sucede en el correo, porque depositar la correspondencia en un buzón no es tan fácil como pudiera creerse.

Invitamos al lector a que pase por la Casa de Correos deteniéndose unos minutos en el lugar destinado a los buzones y podrá apreciar el problema que supone para muchos ciudadanos la embarazosa misión de averiguar en cuál de ellos debe dejar su correspondencia.

Hay quien llega con la carta en la mano. Lee dos, tres y más veces lo escrito en el sobre, consultando las indicaciones marcadas en cada buzón. Pero como en ninguna de ellas aparece Zamora, verbigracia, y es a Zamora adonde va dirigida su carta, se arma un lío y acaba por preguntar a cuantos se acercan para depositar cartas, si llevan la misma dirección que la suya.

Entre tanto, ha perdido un tiempo precioso, que fue a mejor empleado leyendo un poco de Geografía.

Son varios los buzones de que dispone el público, pero uno de ellos hace sudar «tinta».

Su letrado indicador sólo tiene estas dos únicas palabras: «Tajo. Extremadura». Suponemos que la correspondencia dirigida a poblaciones como Talavera la Reina, Aran-

juez, Toledo, etc., sólo a merced de los empleados de Correos llegará al punto de su destino, porque las «fatigas» que proporciona el letrado aludido, dejan ver la ignorancia de muchos remitentes respecto al curso del histórico río.

Necesidad imprescindible es atender a la educación, comprendiendo todo lo referente a cortesía, urbanidad, compostura, delicadeza en los morales, respeto al prójimo, etcétera, etc.

Este sí que es tema para llenar columnas de periódico, pues la no observancia de las reglas contenidas en los tratados que enseñan el modo de conducirse, ha tomado carta de naturaleza de tal forma, que ya nadie se extraña de las incorrecciones que se suceden a cada momento.

veámos algunos casos muy frecuentes:

Si vais por una acera estrecha en la misma dirección de otra persona que camina con paso más lento que el vuestro, y pretendéis pasar delante sin descender a la calzada por impedirlo la circulación a otro motivo cualquiera, rara vez esa persona os cederá el paso, preferirá andar más deprisa, como si respondiese a un instinto que no sabríamos definir, pero sin duda alguna, es revelador de un acercamiento a determinados porte-cargas, que aceleran la marcha al ser irse alcanzados por otro de sus semejantes.

El estanquero que os sirve una cajetilla lo hace con el mismo ademán que si estuviera en la taberna dando las cartas para jugar al mus.

En el restaurant os importunan muchos comensales que acompañan a la función de masticar con un raído molesto para todo el que lo escucha, ya sea en la ciudad o en el campo... Sorben la sopa, el café y otros líquidos tragando una cantidad de aire que lógicamente acabará librarse de su prisión tal vez en momento inoportuno.

En la conversación es muy corriente espolvorear las frases con palabras que dañan al oído.

También es muy frecuente tutear al camarero y a otros servidores de su clase, desalojar la nariz con la estridencia de una trompeta manejada por un educando, y en este sentido, podríamos seguir hasta formar una lista que llenaría algunas columnas.

Con un pequeño esfuerzo individual, desaparecerían esos defectos, siendo el resultado siempre más interesante, que perder el tiempo poniendo al prójimo en solfa.

Angel ALADREN

30 Julio 1924.

LA MORTALIDAD EN MADRID

Según *La Voz Médica*, durante la semana del 21 al 27 del mes anterior han ocurrido en Madrid 224 defunciones, cuya clasificación por edades es a siguiente:

Mejores de un año, 54; de uno a cuatro años, 32; de cinco a diecinueve, 12; de veinte a treinta y nueve, 31; de cuarenta a cincuenta y nueve, 43; de sesenta en adelante, 52.

Las principales causas de defunción son las siguientes:

Bronquitis, 9; bronconeumonía, 11; neumonía, 5; enfermedades del corazón, 17; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 12; tuberculosis, 33; meningitis, 12; cáncer, 9; nefritis, 7; diarrea y enteritis, 40 (de ellos 9 mayores de dos años).

El número de defunciones ha disminuido en 89 con respecto a la estadística de la semana anterior, siendo marcada esta disminución en la diarrea, enteritis, a pesar de ser la estación propicia al desarrollo de estas enfermedades.

Los experimentos del Dr. Voronoff y la lana

Lija 2.—El doctor Voronoff, que toma parte en el Congreso de la Asociación Francesa para el progreso de las ciencias, ha expuesto los resultados de sus investigaciones para la posible aplicación de injerto de los animales.

Por este medio afirma el doctor que se puede conseguir aumentar la cantidad de lana de los carneros y crear una raza especial. La experiencia se está ensayando en Argelia con un rebaño de 3 000 carneros.

También se está experimentando con cabras del Senegal.

En la Cote d'Or se realizan también trabajos con el fin de aumentar el tamaño de los pequeños bueyes indígenas y amplificar sus aptitudes de rendimiento.

Barcelona al día

Barcelona.—Ha marchado a Sabadell el capitán general, general Barrera, para asistir a los actos que se celebrarán con motivo de la fiesta mayor. En la procesión que saldrá por la tarde, llevará el pendón. El general Barrera, a quien acompaña el gobernador civil, general Lössada, regresará mañana para trasladarse a Ripoll, donde tomará parte en varios actos patrióticos, culturales y benéficos que en aquella localidad se celebrarán también con motivo de la fiesta mayor.

A mediados de mes el general Barrera emprenderá un corto viaje de cuatro o seis días, durante el que visitará algunas plazas fuertes, entre ellas las de Gerona, Olot y Figueras.

La Unión Industrial Metalúrgica ha dirigido el siguiente telegrama al presidente del Directorio militar:

«Unión Industrial Metalúrgica, Corporación industrial, ha esperado conocer texto «modus vivendi» con Alemania, para emitir juicio. Lamentamos la inutilidad de nuestras exposiciones que demostraban cómo enorme diferencia existía entre precios de primera materia y salarios hacen imposible toda competencia.

Concediéndose Alemania iguales ventajas que a Francia, coincidiendo criterio Sindicatos obreros metalúrgicos de ésta, que se paralizarán importantes sectores Industria mecánica, si Gobierno no sustituye en seguida «modus vivendi», por Tratado definitivo, en que producción metalúrgica del país quede amparada.» Firma el presidente de la entidad.

En la puerta de la iglesia de las Salesas, en el paseo de San Juan, fué detenido el subdito alemán Alpidé M. gridi, que momentos antes había substraído de un altar de dicha iglesia un valioso «pendentif» de oro con piedras preciosas.

Dicho individuo no tiene domicilio, le fueron ocupados también varios útiles del robo. Ingresó en los calabozos del Juzgado. Al ser detenido se vió que el «pendentif» robado momentos antes lo tenía escondido en el forro de sombrero.

Para hacer efectiva la multa impuesta a varios abogados, el Juzgado ha procedido al embargo de bienes del ex alcalde D. Alberto Bastardas, ex diputado de la Mancomunidad D. Fernando Valls, ex teniente de alcalde de Barcelona D. Francisco Ripoll, D. Trinidad Monegal y D. Jaime Bofill y Mata, este último, ex diputado provincial.

Este número ha sido sometido a la previa censura militar

El general Navarío evoca el cautiverio

Un elogio al Estado Mayor

El general barón de Casa Davaillos ha dirigido la siguiente carta a los jefes y oficiales de Estado Mayor:

«Señor don... En carta que dirijo al excelentísimo señor duque del Rabí digo lo que sigue:

«Excelentísimo señor capitán general don Valeriano Weyler y Nicolau: Los memorables días de la retirada de Dar Darius y del asedio de Monte Arruit, del amargo cautiverio, y, finalmente, del largo proceso que a todo ello siguió, han ofrecido tristes, pero singularmente propicias ocasiones para que se revelaran del modo admirable que lo han sido las altas virtudes militares de los oficiales de Estado Mayor que estuvieron a mis órdenes. En todo momento se pusieron de manifiesto su firme voluntad e inteligencia, sólo comparables a su adhesión y a su lealtad acrisolada; el temple heroico de sus almas resplandeció en las graves circunstancias que afrontaron con serena valentía; jamás las privaciones y fatigas hicieron sentir el desfallecimiento a su ánimo esforzado.

El comandante Simeoni y el capitán Sánchez Monje encontraron en Monte Arruit muerte gloriosa por término de sus proezas; y al quedar solo entonces, y además herido, el capitán Sáinz Gutiérrez, llamé al Estado Mayor al capitán Aguirre, de Ingenieros, y diplomado de la Escuela de Guerra, en elogio del cual solamente es menester decir que supo igualarse con su compañero.

En las azarosas circunstancias pesadas y a través de todas las vicisitudes del cautiverio, merced a un pasmoso esfuerzo de voluntad, el capitán Sáinz supo conservar telegramas y documentos importantes y llevar un diario que ha venido a constituir la base de mis descargos en el proceso y ha facilitado, con la aportación de muchos y fidedignos datos, la brillante labor realizada por mi defensor, el Sr. Rodríguez Viguri.

El sentimiento del deber ha convertido en sacerdocio la misión del oficial de Estado Mayor, y yo, que amo al Cuerpo en sí mismo y lo venero además en la memoria de mi padre, de general Martínez C. mos y el general García Navarro, a cuyas órdenes he en Cuba mis primeras armas, no puedo resistir el deseo de hacer llegar a vuestra excelencia, que con tanta justicia alcanzó la cumbre, el

testimonio de mis sentimientos hacia los oficiales antes citados y hacia el Cuerpo que de tal manera honran. Su más respetuoso subordinado, el general de división, Felipe Navarro.»

Con mucho gusto transcribo a usted la carta que antecede, para su conocimiento y satisfacción.

De usted afectísimo amigo y compañero, Felipe Navarro.»

Oposiciones en Gracia y Justicia

De Real orden, que publicó la *Gaceta*, ha sido aprobada la siguiente relación de las oposiciones que probablemente habrán de convocarse por este departamento para cubrir plazas en los Cuerpos dependientes del mismo, conforme a las necesidades del servicio, y la cantidad que debe abonar cada opositor para cubrir los gastos de la oposición en cada una de ellas:

Al Cuerpo de aspirantes de la Judicatura y al ministerio fiscal, 50 pesetas.

Al Cuerpo de aspirantes de secretarios judiciales, 20.

A secretarios judiciales entre los que ya pertenecen al Cuerpo 20.

A secretarios judiciales entre los oficiales de Secretaría, letrados, 20.

A secretarios judiciales entre e oficiales con tres años de servicio en término, 20.

A ingreso para oficiales de Secretarías judiciales, 10.

A ingreso en el Cuerpo de aspirantes a Registros de la Propiedad, 50

A Notarías directas y libres en la capital de las Audiencias territoriales, 40.

A notarías entre notarios, 50.

A oficiales del Cuerpo de Prisiones, cinco.

A ayudantes del Cuerpo de Prisiones, 0,00.

El marqués de Alhucemas

Esta madrugada marchó a Cestona, en automóvil, el ex presidente de Consejo señor marqués de Alhucemas.

Cuando tome las aguas medicinales, pasará una temporada en Lourizán.

Juegos florales de la Raza en la Habana

Con objeto de conmemorar la fiesta que se celebrará en 12 de Octubre, el periódico *La Discusión*, de la Habana, anuncia unos Juegos florales de la Raza, en los que se otorgarán los premios siguientes:

1.º Canto a la raza española (poesía con libertad de metro y extensión). Premio, una flor de oro, diploma de honor y 2000 pesos oro.

2.º A la mujer de la raza (poesía con libertad de metro y extensión). Premio una flor de plata, diploma y 1 000 pesos oro.

3.º La Unión hispanoamericana (trabajo en prosa estudiando las reacciones actuales entre España y sus hijas de América y los beneficios que las mismas habrán de reportar en el futuro) Que no exceda de 20 cuartillas escritas a máquina. Premio, diploma y 500 pesos oro.

4.º El heroísmo español y el heroísmo cubano (trabajo en prosa de tendencias cordiales entre la nación progenitora y nuestra Patria). Que no exceda de 20 cuartillas escritas a máquina. Premio, diploma y 500 pesos oro.

5.º La leyenda de América (trabajo en prosa sobre algún hecho legendario referente a la época de la conquista en algún pueblo del continente colombiano). Que no exceda de 10 cuartillas escritas a máquina. Premio, diploma y 250 pesos oro.

6.º Soneto (al padre Bartolomé de las Casas) Forma clásica. Premio, diploma y cien pesos oro.

7.º Soneto (a José Martí). Forma clásica. Premio, diploma y 100 pesos oro.

8.º Soneto (a Boívar). Forma clásica. Premio, diploma y cien pesos oro.

9.º Soneto (a Cervantes). Forma clásica. Premio, diploma y cien pesos oro.

10.º Martí y su amor a España (estudio en prosa, hecho a la luz de las obras de nuestro apóstol). Que no exceda de 30 cuartillas. Premio, diploma y 500 pesos oro.

11.º Himno de la raza (composición musical escrita e instrumentada para gran banda y que refleje el carácter de la raza española). Premio 1.000 pesos oro.

Al autor de la letra de este himno se le premiará con 200 pesos.

La Misión americana

Dax.—La Misión americana que viene a estudiar el cultivo y la explotación racionales del pino en Europa, ha salido para Bilbao y Santander, con objeto de continuar sus estudios en España.

La compañía el Sr. Zavala, de la Unión Resinera Española.

Toda la correspondencia diríjase al Apartado número 320

Libros nuevos

Abierto de noche

Editada por *Renacimiento* y traducida por D. Próspero Miranda ha aparecido en las librerías la versión española de *Ouvert la nuit*, colección de cuentos o novelitas, de Paul Morand, libro muy bien acogido por la crítica y el público franceses.

Su título y los de las distintas subdivisiones del volumen—la noche catalana, la noche turca, la noche de los seis días, la noche romana, la noche nórdica, la noche húngara—ofrecen una atracción inquietante y sugestiva, a la que corresponde sólo en parte.

En este sentido *La noche nórdica*—de muy viva entonación—y *La noche de los seis días*—de un grato perfume picante—, corresponden a lo que parecen ofrecer los títulos. En cambio *La noche turca* es una nota dolerosa en la que una dama rusa nos hace sufrir con sus penas.

La más interesante para nosotros es *La noche catalana*, en la que se evocan figuras de trágico relieve hace años. Si Morand ha conocido a la protagonista de *La noche catalana* ha debido de conocerla, mucho tiempo después de cuando tuvo celebridad. Era a la sazón una arrogantisma y muy bella mujer, y no catalana, sino de Navarra, tierra de mujeres hermosas.

Es raro que una española y una española ilustrada diga que España hay «parlamentarios que se basan en la boca después de los discursos», pero en general, en las páginas de *La noche catalana* hay observaciones originales y de innegable belleza y claridad.

La descripción de la corrida de toros tiene pinceladas energéticas y sin la fidelidad de Gaudier y desde luego sin su entusiasmo por la hermosa fiesta, Morand acertaría muchas veces.

Barcelona le parece a Morand, una ciudad horrible. Pasan mujeres de pestañas demastadas espesas y gruesas, seguidas de jesuitas flacos que van de tres en tres, jogidos de un d-do.

La noche catalana se desenvuelve en un ambiente trágico. Tiene pinceladas fuertes y seguras la figura de Remedios, pero cuán lejos de nuestra admiración recordando las de la novela rusa, por ejemplo, aquellas mujeres de *Los siete ahogados* del admirable Leonidas Arduini!

Como se ha dicho, *La noche de los seis días* tiene mucho *sprit* y *La noche nórdica* es de una viveza y una gracia, que bastan para no olvidar el nombre del autor de *Abierto de noche*.

L. B.

Concurso musical en Valencia

Valencia.—Ha terminado el certamen musical.

Éxito alcanzado hoy por la banda de Abarberós supera al de ayer.

El director fué aclamado durante el concierto y en las calles.

El fallo del Jurado es el siguiente:

Primera Sección.—Primer premio, 4 000 pesetas, banda Primitiva, de Liria; primer accésit, 2 500 pesetas, Unión Musical, de Liria; segundo accésit, 1 500 pesetas, Unión Musical Obrera, de Torrente.

Segunda sección.—Primer premio, 3 000 pesetas, Instructiva Musical, de Benimaclet; primer accésit, 1 500 pesetas, Artística Musical, de Algines; segundo accésit, pesetas 1.000, La Victoria, de Alcudia de Carlet.

El alcalde convocó al Jurado en el pabellón municipal de la feria, y ante los directores de las bandas concursantes se leyó el acta del jurado y se entregaron los premios.

Numeroso público esperaba conocer el fallo y al hacerse público los directores de las bandas premiadas fueron paseados en hombros por la feria.

DE PORTUGAL

Comunican de Braga que continúan las sesiones del Congreso Nacional Agrícola. En la última se trató de los problemas de economía agrícola y pecuaria, asistiendo a ella gran número de congressistas.

La Exposición de productos agrícolas continúa siendo vistadísima.

El ministro de Comercio ha invitado al Sr. Joao Chagas a presidir la Delegación portuguesa en la quinta Asamblea de la Sociedad de Naciones, que se reunirá en Septiembre.

El Sr. Chagas presidió la Delegación portuguesa en la cuarta Asamblea, celebrada el año pasado.

En la sesión de ayer de la Cámara, el ministro de la Guerra presentó una proposición sobre la reorganización de la Aviación militar. Ha comenzado la discusión de este asunto.

Ayer ha celebrado en la Cámara municipal el reparto de premios y medallas por la Sociedad protectora de animales.

Presidió el jefe del Estado y asistieron el ministro de España, el secretario de la Embajada inglesa, el cónsul de Inglaterra y representantes de los ministerios de Hacienda, Comercio y Negocios extranjeros.

Dieron guardia de honor los alumnos de la Escuela Agrícola de Peia con su banda y la banda de Zapadores. Se pronunciaron elo cuentos discursos.

El viaje del presidente del Directorio

En Oviedo

Oviedo 2.—Comunican de Cistropol y Lvarca que los vecinos de ambos pueblos recibieron la visita del presidente con simpatía y respeto.

En Lvarca el Ayuntamiento le obsequió con un «champagne» de honor.

Al llegar a esta capital fué también recibido en igual forma.

El marqués de Estella será aquí obsequiado con un banquete organizado por elementos industriales y agrícolas.

El acto se celebrará el lunes cuando regrese de visitar la cuenca minera de Langreo.

Visita a la fábrica de armas de Oviedo

Oviedo 2.—Esta mañana, a las diez, el presidente del Directorio visitó la fábrica de armas portátiles, establecida en la vega.

Fuó recibido por el coronel director, el gobernador militar y las autoridades.

Recorrió el marqués de Estella todos los talleres, y después de las doce se trasladó en automóvil a Lugones para visitar también la fábrica de metales.

Llegada a Gijón

Gijón 2.—A la una de la tarde llegó el general Primo de Rivera, procedente de Oviedo.

Le recibieron todas las autoridades y numeroso público.

Desde la estación se dirigió al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción, y luego se trasladó a su alojamiento para descansar del viaje.

Un barquete

Gijón 2.—En el pabellón del Club de Regatas se ha celebrado el banquete organizado por el Ayuntamiento en honor del presidente del Directorio, que asistió al acto luego de descansar en casa del Sr. Jovellanos. Con el marqués de Estella presidieron Martínez Anido, el capitán general de la región y el gobernador.

El acaudalado dedicó el homenaje con breves palabras.

Discurso del presidente del Directorio

Gijón 2.—A continuación, el general Primo de Rivera se levantó a hablar, siendo acogido con una prolongada ovación.

«Cuando, hace un mes—comenzó diciendo—, proyecté realizar el viaje a Galicia y Asturias sentí honda emoción, por tratarse de regiones que desconocía en «busto».

Elegí a Asturias tierra de la reconquista legendaria de Pelayo.

«Cuando ayer entré en Vegadeo—sigue diciendo—, primer pueblo de Asturias, mi emoción fué profunda al oír recitar a un niño frases del caudal y patrióticas, con tal inocencia, candor e ingenuidad, que garó mi corazón y sentimiento».

En su viaje ha comprobado que los anhelos de los pueblos están identificados con los del Directorio, que en diez meses sólo supo fortalecer el Poder público y remover el alma nacional.

«Nos fada—añade—enfocar y dirigir la fuerza ciudadana y recoger los anhelos encañados al resurgimiento y engrandecimiento de los intereses nacionales. No podemos seguir mucho tiempo gobernando, y para eso necesitamos preparar el órgano que nos suceda; vamos en breve a reunir en Madrid a las representaciones de provincias que formarán las listas de las personas de prestigio, con preparación técnica para todas las modalidades de la vida nacional, y ellas serán las que marcarán el programa que se ha de poner en práctica, pudiendo asegurar que la actuación de esas personas será apoyada por el Ejército».

Este y la Marina—sigue diciendo—han sabido, con patriotismo, cohesión y comunidad de ideas, salvar a la Patria de peligro en que se hallaba y terminar con el desbarajuste administrativo que imperaba y que, de haber continuado, el médico hubiese llegado tarde.

Hay que hacer obra de administración, obra de orden y de vida regeneradora, y cuando obremos así durante un período de ocho años, habremos acostumbrado a todos a cumplir con las leyes que es lo fundamental para hacer un país serio, con honorabilidad y responsabilidad administrativa».

Termina agradeciendo el homenaje que se le ha dedicado; ensalza el carácter hospitalario de la región y brinda por la Patria, por el Rey, Asturias y Gijón.

El presidente es ovacionado durante largo rato.

Un comensal gritó:

—¡Abajo el caciquismo!

El concejal Sr. Juárez de Villar dijo que el general Martínez Anido fué quien comenzó en Barcelona, siendo gobernador civil, la obra que ahora realiza el Directorio. (Aplausos)

El Sr. Martínez Anido contestó:

—En aquella ocasión cumplí con mi deber. Agradezco el recuerdo de mi gestión y saludo al pueblo de Gijón.

El general Martínez Anido fué ovacionado.

En la Fábrica de Tabacos

Terminado el banquete, se entregaron a presidente del Directorio las exposiciones siguientes: una por el alcalde de Candás, don Jesús García Fernández, solicitando la rápida terminación de las obras del puerto, y otra por el secretario de la Asociación de Agricultores, que contiene las conclusiones aprobadas en la Asambé celebrada en Oviedo el 15 de Junio, referentes al arrendamiento de fincas rústicas, redención de foros y crédito agrícola.

Seguidamente el marqués de Estella se dirigió a la Fábrica de Tabacos, donde fué recibido por el director y el alto personal.

La visita fué muy breve, y durante ella el presidente recorrió las diversas salas y se enteró del funcionamiento de la Fábrica.

El general Primo de Rivera será obsequiado el miércoles con un banquete en Oviedo, al que concurrirán personalidades y representantes de Asturias y de otras entuadas de fuera de la región en número considerable.

La visita a las Fábricas de armas y de metales

Oviedo 2.—En la visita a la Fábrica de armas llamó la atención de general Primo de Rivera el taller donde se construyen las ametralladoras sistema Hochkins, único que existe en España, con el cual se ahorra el Estado dos millones y medio de pesetas. En dicho taller trabajan 200 obreros.

Después de recorrer las dependencias fué obsequiado el marqués de Estella con un vino de honor.

El director de la Fábrica expuso al presidente la necesidad de que se preste apoyo al establecimiento, pues ello redundará en beneficio de la nación, ya que, además de armas, podrían construirse bicicletas, motocicletas y «chassis» para automóviles.

El marqués de Estella prometió atender estas pretensiones e hizo grandes elogios de la fabricación de ametralladoras.

En la Fábrica de metales de Lugones el director tenía preparada a la entrada una pequeña exposición de los productos que allí se fabrican.

Al visitar el taller donde se hace el alambre de cobre, el general Primo de Rivera preguntó si podría fabricarse también el que será preciso para el nuevo teléfono nacional.

Como el director le contestara afirmativamente, el marqués de Estella se dirigió al general Martínez Anido, diciéndole que lo tuviera en cuenta para el anuncio del concurso.

El crimen de esta madrugada en la calle de la Esgrima

Una mujer de vida alegre bárbaramente apuñalada

La vetusta calle de la Esgrima en la que a diario y a altas horas de la noche se congregan numerosas mujeres de vida alegre, ha sido esta madrugada teatro de un repugnante hecho en el que la víctima, una de esas desventuradas mensajeras del amor, ha caído acribillada a puñaladas que un sujeto de la más odiosa estirpe social la ha descargado con sábia salveje.

Al filo de las tres y media de la madrugada se encontraba estacionada frente a a casa núm. 8 de la calle de la Esgrima Francisca Cristóbal, domiciliada en la calle del Amparo, números 43 y 45, a la que acompañaban otras mujeres de vida alegre.

Ante el grupo formado por ellas se detuvo un sujeto, que según nuestros informes era amigo de Francisca, el cual dirigiéndose a ésta la insultó soezmente.

Subitamente, sin que ninguno de los testigos presenciales pudieran evitarlo el sujeto aludido empuñando una navaja descargó sobre la infeliz mujer numerosos golpes hasta el número de diecisiete que la causaron otras tantas heridas por las que manaba sangre en abundancia.

Varios agentes del distrito, con las parejas de Seguridad que prestaban servicio en las calles inmediatas, acudieron rápidamente al lugar del suceso, logrando detener al agresor, quien dijo llamarse José Fernández Estevez, de veinticinco años de edad, domiciliado en el paseo de Rosales, núm. 60.

La víctima de este repugnante suceso fué tras adada con la urgencia que el caso requería a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, en cuyo benéfico establecimiento los médicos de guardia procedieron a practicarla la cura de urgencia, descubriendo en el cuerpo de la desventurada Francisca Cristóbal diecisiete heridas, muchas de ellas pronosticadas de gravísimas.

En estado preagónico fué trasladada al Hospital general, en donde continúa a la hora de cerrar esta edición en estado desesperado.

EL VERANEO DE LA CORTE

Cacería aplazada

Santander 2.—Por indicación del Monarca se ha aplazado la cacería regia que se proyectaba a los montes de Sijó.

Los Reyes se proponían esta mañana regatear en la bahía, y desistieron por la calma chicha del mar.

El príncipe de Asturias no salió de Palacio, y los infantes pasaron la mañana en la playa.

A las dos y media de la tarde los Reyes salieron en automóvil para realizar una excursión por la provincia. A las diez de la noche asistieron a una función que se celebró en el teatro Pereda, a beneficio de la Cruz Roja. Se puso en escena «El barberillo de Lavapiés», interpretando los diversos personajes jóvenes de la aristocracia santanderina.

En un entreacto los Reyes llamaron a su palco a los principales intérpretes de la compañía y la Reina condecoró a las señoras Car en Nazarrasa y María Vela con la medalla de oro de la orden civil de la Cruz Roja, y a los Sres. D. Jesús Corcho y D. Juan Manuel Nazarrasa con la medalla de plata de dicha orden.

Tanto a la entrada, como a la salida, los Reyes fueron ovacionados.

La Reina Cristina a Suiza

San Sebastián 2.—A las nueve de la noche ha salido en automóvil, con dirección a la frontera, la Reina doña María Cristina, acompañada de la infanta Isabel, el infante don Alfonso y su dama de compañía, marquesa de Aguilar.

En Hendaya esperaban a la augusta viejera el gobernador de Guipúzcoa, Sr. Arzadun. La Reina marchará a Suiza por pocos días, pues se cree que regresará antes del 15.

Huelga de 100.000 mineros en Polonia

Versovia.—Los obreros mineros, en número de 100.000, se ha declarado en huelga, reclamando a reducción de la jornada de trabajo en el fondo de los pozos.

Firma del Rey

Han sido firmados por Su Majestad, en Santander, los siguientes decretos:

PRESIDENCIA

Disponiendo que la Comisión permanente del Consejo de Estado sustituya al Pleno del mismo durante el período de vacaciones reglamentarias, reformando en tal sentido el Reglamento de dicho Cuerpo y el artículo 41 de las leyes de Contabilidad.

Autorizando al Consejo de la Economía Nacional para la celebración de un concurso a fin de adquirir maquinaria con destino a la confección de las estadísticas encomendadas al referido Consejo.

ESTADO

Cambiando las asignaciones que en los actuales presupuestos figuran entre las Legaciones de V. N. en Bucarest y Sofía.

GRACIA Y JUSTICIA

Nombrando canónigo de Valencia a D. Gaspar Achant Avellana.

MARINA

Autorizando al general encargado del despacho para adquirir por gestión directa de la Sociedad «Unión Española de Explosivos», 27.000 kilos de pólvora C. S. P. para el cargo del crucero «Méndez Núñez».

Aprobando el gasto de adquisición de 600 toneladas de carbón Cardiff para el crucero «Cataluña».

Concediendo la gran cruz del Mérito naval con distintivo blanco al contralmirante de la Armada brasileño D. José María Penido.

Propuesta de ascenso a los empleos inmediatos del comisario D. Federico Capdevila y del contador de navío D. José Hurtado y Conesa.

HACIENDA

Nombrando por traslación jefe de Administración de 2.ª clase del Cuerpo de Ingenieros industriales al servicio de la Hacienda pública en la Dirección general de Rentas públicas a D. Lorenzo Eips y Vila.

Idem por traslación jefe de Administración de 3.ª clase del mismo Cuerpo y con igual destino a D. Benjamín B. Monfort Román.

Idem por traslación jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Profesores mercantiles al servicio de la Hacienda pública en la Dirección general de Rentas públicas a D. José Navarro Reverter y Gomis.

Concediendo honores de jefe de Administración, libre de gastos, el tiempo de su jubilación, a D. Jesús García Vázquez, jefe de Negociado de primera clase del Cuerpo de Abogados del Estado.

Nombrando inspector regional de alcoholes en la zona Sur, a D. Jesús Carrasco Iglesias, jefe de Administración.

Idem id. en la zona de Levante, a D. Federico Santa Ana y Copote.

Idem id. en la zona Norte, a D. Mariano González Alarcón.

Idem id. de almacenes de la aduana de Port Bou a D. José Chalons y Berezguer.

Idem id. de muelles de id. a D. Isidoro Aguilar y Cuadrado.

Idem administrador de la aduana de Almería a D. Leonardo Gómez Rodríguez.

Idem id. de Palma de Mallorca a D. Ramón Romay Camino.

Declarando excedente activo al jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Aduanas D. Ciríaco Arregui y Hua de.

Idem id. a D. Manuel García Álvarez.

Idem id. a D. Eduardo Ramón y Ramón.

Nombrando inspector regional de alcoholes de la zona N. O. a D. Juan Pérez de la Fuente.

Idem id. de la zona S. O. a D. José María Illán y Clares.

Idem jefe de sección de la Dirección de Aduanas a D. Vicente Torá y Martín.

Idem inspector regional de alcoholes de la zona N. E. a D. Francisco Mondéjar Domercq.

Fijando el capital que ha de servir de base a la liquidación de cuota que corresponde por contribución mínima de utilidades en el ejercicio 1920 a la Sociedad Canadiense The Royal Bank of Canada.

Concediendo a la Sociedad española de petróleos, domiciliada en Bilbao la exención del canon minero durante seis años de las minas de petróleo sitas en la provincia de Burgos.

Idem id. id. en el ejercicio de 1918 a la Sociedad «Cementos Portland de Sestao».

Idem id. id. en el ejercicio de 1919 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

FOMENTO

Reconociendo a la Sociedad Ibarrola Depósitos de aceites combustibles S. A. para establecer en terrenos a cargo de la Junta de Obras del puer o de Ceuta una tubería doble para el suministro de aceite de los buques.

Idem id. id. en el ejercicio de 1918 a la Sociedad «Cementos Portland de Sestao».

Idem id. id. en el ejercicio de 1919 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Idem id. id. en el ejercicio de 1920 a la misma Sociedad.

Marina (E. R. A. R.) que a continuación se relacionan los destinos que se expresan: Capitán D. Arturo Herera Marín, Arsenal de Cartagena.

Teniente D. José Picallo Gabeiras, segundo regimiento.

Alférez D. Antonio Fernández Castelló, primer regimiento.

Situaciones de buques

Se ha dispuesto que sea dado de baja el acorazado «Pelayo», en la lista de los buques de la Armada y quede desde primero de Agosto próximo en cuarta situación, concediéndose un plazo de sesenta días para el desarme, procediéndose después a la venta del casco con máquinas, calderas y aparatos auxiliares, previo el expediente de venta que se incoará por el Departamento de El Ferrol.

Pasan a tercera situación los guardapesca «Garcíolo» y «Zaraza».

Los porteros del ministerio del Trabajo

En la Oficina de Prensa de la Presidencia se facilitó esta mañana a la Prensa la siguiente nota:

El «Imparcial» del sábado publicó un artículo de colaboración dedicado a comentar favorablemente el excesivo número de porteros de los Departamentos de Fomento y Trabajo.

Y para que la opinión tenga una información verídica sobre el particular, se insertan las plantillas de subalternos del último ministerio citado, así como su distribución por servicios, que es como sigue:

Personal con destino en la Subsecretaría, Comisaría general de Seguros y Escuela Central de Ingenieros industriales (Madrid), 28.

Personal de Estadística asignado a los servicios de Madrid, ocho.

Personal de Estadística en provincias, 35.

Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona 1.

Escuelas industriales de Madrid y provincias en número de 20.

Se ve, pues, claramente, que el articulista en cuestión es más de celebrar por gracejo que por documentación en el asunto.

TEATROS

En el Turo Park, han comenzado, los ensayos de una interesante y preciosa revista de variedades, cuyos cuadros de conjunto titulados «Una fiesta en el Bohío», «Paisajes españoles», «Las tres gracias» y «Estrellas y luceros», originales de nuestros compañeros en la Prensa Gabás y Ayensa, con música de los maestros Peralta y Hurtado, será un verdadero éxito y constituirá lo mejor de cuanto se ha estrenado en la actual temporada.

Para la revista se han contratado expresamente a las artistas Satanela, Angelita Use, Carolina Esbry, hermanas Ceilindas, Graciela y otras.

En algunos números tomarán parte 24 señoritas.

El Directorio militar

Un telegrama del presidente

MARRUECOS

El comunicado del sábado

El parte oficial de Marruecos recibido anoche en la Oficina de la Prensa de la Presidencia no acusa novedad en ninguno de los territorios de la zona española.

El comportamiento de un cabo

Melilla, 2.—En la orden general de la Alta Comisaría se hace constar el valeroso comportamiento del cabo de Ingenieros Pedro Giner en las operaciones de Kobba Darsa.

Donativo a un indígena

Los aviadores han acordado entregar un donativo al soldado indígena que salvó la vida al teniente Lecea, al aterrizar éste forzosamente.

Convoy a Aíso

Melilla, 2.—De Tistutin partió una columna que llevó convoy a la posición de Aíso, regresando después a su base sin novedad.

Se ha hecho cargo de la Jefatura de Estado Mayor de la circunscripción de Tefersit el comandante D. Ramón López Muñoz y cesó el de la misma categoría D. Pedro Ortega. Procedente de Quebdani ha legado a la plaza con objeto de descansar una compañía de ametralladoras del regimiento de San Fernando.

Expedición de heridos y enfermos

Melilla, 2.—Precedente de Ceuta fondó en Chafarinas el vapor hospital «Barceló», desembarcando en aquellas islas legionarios heridos y enfermos.

Después el «Barceló» y no a Melilla, desembarcando heridos y enfermos pertenecientes al regimiento de Cerinola, Tercio y Regulares Alhucemas, procedentes de la zona occidental.

Mandando la expedición legaron el comandante médico Sr. González Orduña y el capitán médico Sr. Ramírez.

En la ambulancia fueron trasladados a los hospitales Docker, de Alfonso XIII.

Para asistir a los heridos hospitalizados en Chafarinas ha sido designado el capitán médico D. Manuel Muñoz.

Homenaje a un héroe de Kobba Darsa

Murcia, 2.—Comunican de Alhama que en aquel Ayuntamiento se reunieron las fuerzas vivas de la población para nombrar una comisión encargada de organizar festejos en honor del héroe de Kobba Darsa teniente don Augusto Gil Vergara, que se encuentra en el hospital militar de Carabanchel, de Madrid, atendiendo a su curación.

Se ha abierto una suscripción para regalarle un sable de honor, encerrado en artística caja de caoba.

Cuando salga del hospital el Sr. Gil Vergara vendrá a Alhama, su pueblo natal, acordándose que el pueblo en masa acuda a la estación a recibirle, yendo en manifestación al Ayuntamiento, donde se celebrará una recepción, y entonces le será entregado el sable de honor, y un pergamino con el nombramiento de hijo adoptivo de Alhama al señor Vergara.

Varios vecinos trabajan en la erección de un arco de triunfo, adornado con flores y ramaje, y se preparan diversos festejos.

NOTICIAS OFICIALES

Convocatorias y concursos

Existiendo vacantes, como resultado de las nuevas plantillas, para el profesorado de Academias de Árabe, dos plazas de intérpretes de Centro y cinco de oficina al servicio del Ejército más una de esta última clase, que quedó sin cubrir en las oposiciones celebradas por virtud de lo dispuesto en la Real orden circular de 6 de Mayo último, se resuelve se anuncie la oportuna convocatoria para cubrir dos plazas de intérpretes de Centro y seis de oficina, con arreglo a las reglas que se citan.

Hallándose vacante la plaza de médico de la colonia de La Agüera (Sahara Occidental),

dotada con el haber anual de 12.000 pesetas, y la plaza de médico para eventualidades del servicio sanitario de la expresada colonia y de la de Río de Oro, con residencia en este último punto, dotada también con el haber anual de 12.000 pesetas, se convoca a concurso para cubrir dichas plazas entre licenciados o doctores en Medicina y Cirugía, tanto civiles como los pertenecientes a los Cuerpos de Sanidad Militar y de la Armada.

Cursos de información para el mando

Para dar cumplimiento a lo dispuesto en las reglas I y IV, apartados A) de la Real orden circular de 28 de Mayo último, se dispone que los cursos de información para el mando y el especial para coroneles de las Armas combatientes próximos al ascenso se desarrollen con sujeción a las reglas que se mencionan:

Los nombres de los conferenciantes, temas de las conferencias y días que éstas se desarrollarán, serán los siguientes:

General de brigada, D. Leopoldo Ruiz Trillo, día 5 de Septiembre, «Preparación y actuación de las Armas combatientes».

Coronel de Estado Mayor, D. Gabriel González Prats, día 6, «El mando, el Estado Mayor y la organización en general».

General de brigada, D. Antonio Losada Ortega, día 7, «La Infantería y sus tendencias actuales Nuestra Infantería».

Coronel de Caballería, D. Miguel Ponte y Manso de Zúñiga, marqués de Bóveda de Límia, día 8, «La Caballería en la actualidad, sus características y su empleo, tanto en una guerra regular como en Marruecos».

Teniente coronel de Artillería, D. Patricio Prieto Llovera, día 9, «Empiezo de la Artillería dentro de la división».

General de división, D. Carlos Banús Comas, día 9, «El Arma de Ingenieros en la división.—La fortificación de campaña, organización del terreno en la defensiva y en la ofensiva.—Relaciones del comandante de Ingenieros».

Teniente coronel de Intendencia, D. José Senespleda Torres, día 10, «Servicios de retaguardia en los Ejércitos.—Intendencia».

Coronel médico, D. Isidro García Julián, día 11, «Servicio sanitario de una división en campaña».

General de brigada, D. Jorge Soriano Escudero, día 12, «La Aviación y la Aerostación».

Comandante de Ingenieros, D. Gustavo Montaud Noguero, día 13, «Enlace y las transmisiones».

LOS HUERFANOS MILITARES

A propuesta del director de la Asociación Benéfica escolar de Huérfanos se ha publicado en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, con responsabilidad al día 1º del actual, una Real orden circular anunciando un concurso para la provisión de plazas gratuitas que existen vacantes en diferentes establecimientos de enseñanza y que han sido generosamente ofrecidas por sus directores a la referida Asociación para dar instrucción a los huérfanos militares.

Las bases del concurso, así como una extensa relación de los vacantes, se han insertado en el Diario Oficial ya citado, y las instancias habrán de dirigirse debidamente documentadas, al director de la Asociación (Sección de Instrucción, Reclutamiento y Cuerpos diversos del ministerio de la Guerra).

Siendo muy plausible la iniciativa del director de la benéfica institución de huérfanos, es más de agradecer el rasgo de humanidad de los directores de los Centros docentes, por cuanto que revela amor y caridad hacia los desvalidos, dignos de ser imitados por todos los españoles de corazón.

Toda la correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

TAURINAS

EN MADRID

Otra novillada con el consabido lleno y con el calor en su grado máximo, no de 34 grados y décimas, como dicen los termómetros, sino de muchos más; los suficientes para llegar los organismos a su total liquidación. ¿Arredrar esto a los aficionados? De ningún modo.

Lleno el sol, el completo en la sombra. Quienes así ponen de manifiesto su valor, ¿cómo no van a exigir a los diestros que exterioricen el suyo? Los que carezcan de él; los que no le tengan, es mejor que no pretendan torear en Madrid, pues si lo hacen, ya saben lo que les espera, el fracaso definitivo, rotundo.

Pepete, Bombita IV y Rubito figuraban en los carteles, pero a última hora se supo que Bombita IV no torearía y en su lugar actuaría Martínez Vera.

La inmensa mayoría de los espectadores van a la plaza porque van, sin saber que en el cartel figura Pelé, Melé o el mengo de la escoba, pero en cambio existe una minoría muy numerosa que va a aplaudir a «éste» y a silbar a «aquél», sin importarles un bledo la fiebre en su conjunto.

Estos, que son los que se llaman «aficionados», terminarán con la fiesta, si es que la fiesta nacional es susceptible de estimación; pero que le perjudican, que la hacen mucho más «duro» que todos los detractores de ella, no cabe duda.

Ahora que esto suponemos se ha de acabar, por lo menos nosotros, aunque muy prudentes y modestos, hemos de procurar en lo posible desenmascarar a los que tal labor realizan en perjuicio de la fiesta nacional, y la actitud nuestra estamos seguros la secundarán algunos queridos compañeros, que al igual que nosotros sentimos verdadero entusiasmo por la típica fiesta del valor, la genuina fiesta española.

Con los aludidos aficionados cor en parejas muchos toreros, los cuales con más influencia que otros o mejor administrados nos sirven a todo pasto valgan o no valgan.

De los matadores que ayer actuaron, solamente Martínez Vera dió la sensación de torero sobre todo en su primer toro, del que sacó todo el partido que pudo, toreándole por verónicas con suavidad y temple.

Con la muleta hizo una gran faena que inició con un natural, con la izquierda, seguido de uno de pecho magnífico.

Luego en los medios dió cuatro molinetes superiores de verdad; a este toro lo mató de dos medias estocadas y un descabello. Fué ovacionado y dió la vuelta al ruedo. En el sexto no pudo hacer nada por la mansedumbre del bicho y lo despachó de tres medias estocadas.

Pepete y Rubito, no hicieron nada de particular en toda la tarde.

De los subalternos, Cerrajillas, Antonio Duarte y Sevillanito, que ganó un gran puayazo.

En provincias

EN BARCELONA

En la plaza Monumental, Freg, Valencia I Pedrucho, han estoqueado seis toros de Palma. Al primero lo lanceó valiente Freg, siendo aplaudido. Pedrucho y Valencia, muy bien en quites.

Freg encontró al animal receloso y avisado y procuró alifia lo para cobrar una estocada en o alto entrando muy bien que bastó. Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.

Al segundo o despachó Valencia de un pinchazo bajo. Pitos.

Pedrucho, obligando mucho al tercero, lo lanceó valiente. Palmas.

Con la muleta estuvo valiente y mató de dos pinchazos y media atravesada.

Al cuarto lo muleteó valiente, saltando el estoque, un pinchazo en hueso, entrando bien ambas veces y descabello Ovación y vuelta al ruedo.

Al quinto lo veroniquéo colosalmente Valencia. Ovación, que se repite en el primer quite que hace con lances de costado.

Pedrucho y Freg fueron también aplaudidos en quites.

Valencia puso par y medio llegando bien, con la muleta dió un gran pase con los dos rodillas en tierra, siguió por naturales altos, de pecho, molinetes brutales, con mando y temple, Ovación, música y oíes Media muy buena, dos pinchazos y una estocada hasta el puño Ovación y vuelta al ruedo.

Al sexto, de Bueno, lo veroniquéo y ferozó valiente Pedrucho. Ovación.

Pararon los matadores siendo ovacionados y Pedrucho hizo una buena faena por una buena estocada entrando muy bien. Ovación.

Vitoria 1.—Toros de Argoso, desiguales Castro buenos y dos mansos.

Masera, regular primero y superior en el cuarto. Ovación y petición de oreja.

Nacional II, bien toreando y decidido estoqueando.

Algabeño, superior y regular. Una oreja.

Coruña 4.—El ganado de Matías Sánchez, cumplió.

Domirguín, muy bien, escuchando repetidos aplausos.

Valencia II, aceptable.

Villalta, sobresalíó en el tercero, siendo ovacionado.

Málaga 4.—Corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Cañero rejoneó dos novillos.

Chicuelo, regular.

Mariano Montes, bien.

Bejarano, regular y superior.

Puerto de Santa María 4.—Toros del Conde de la Corte, mansurrones.

Amuedo, Pablo Lalanda y Posadas, sacaron todo el partido posible de sus enemigos.

Huelva 4.—Novillos de Murube, buenos.

Manolo Martínez ganó una oreja.

Litri también cortó un apéndice auricular.

Latorre colosal toreando y sin suerte al matar.

Tarragona 4.—Novillos de Murube, bravos.

Gaspar Esquerdo obtuvo un éxito como rejoneador.

Belmontito y Refulgente Alvarez, valientes y muy lucidos. Ovacionados y orejeados.

LAS EXPORTACIONES RUSAS

Odesa.—El Gobierno de los «Soviets» tiene la intención de exportar a Italia y América, a título de ensayo, 200.000 pouds de semillas de remolacha.

Hasta ahora se han enviado 6.000 a Italia y 1.000 a América.

Esta prueba demuestra, sin embargo, la imposibilidad absoluta de esta exportación, pues los gastos de producción son de 15 rubios por poud, mientras que los comprados rubios ofrecen más que dos rubios, franco de porte en Odesa.

El poud equivale a 12.381 kilogramos.

Bibliotecas públicas de Madrid

HORARIO PARA OTOÑO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

Se encuentran abiertas todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a doce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de ocho y media a estores y media, y los domingos de once a tres.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos), 28, de ocho a estores.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a estores.

Ministerio de Hacienda (Atocha, 7 y 8), de nueve a tres y de quince a diez y siete.

Museo de Reproducciones Artísticas Alfonso XII, número 52, de ocho a doce y de quince a tres.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de estores a diez y siete.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 28), de nueve a diez y ocho, y los domingos de once a diez y siete.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a tres y de diez y siete a media y veinte y media (los domingos de diez a doce).

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a estores.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a diez y seis (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo), los domingos de diez a tres.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de ocho a estores.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 79), de nueve a quince.

LA BOLSA

Estos datos son facilitados por la Casa Soler y Torre, hermanos, banqueros, calle de Alcala, número 28

VALORES PUBLICOS

4 por 100 perpetuo Interior. 70 70

Serie F de 50.000 ptas. nominales. 70 75

E de 25.000 » 70 90

D de 12.500 » 71 10

C de 5.000 » 70 50

B de 2.500 » 70 75

A de 500 » 70 30

G y H de 100 y 200 nominales 70 75

En diferentes series. 70 75

Fin corriente. 70 75

Fin próxima. 70 75

4 por 100 exterior estampillado. 85 75

Serie F de 24.000 ptas. nominales. 85 75

E de 12.000 » 85 75

D de 6.000 » 85 50

C de 4.000 » 85 50

B de 2.000 » 85 50

A de 1.000 » 85 50

G y H de 100 y 200 nominales 85 89

En diferentes series. 85 89

5 por 100 amortizable. 90

Serie F de 50.000 ptas. nominales. 90

E de 25.000 » 96 25

D de 12.000 » 96 25

C de 5.000 » 96 25

B de 2.500 » 96 25

A de 500 » 96 25

En diferentes series. 96 25

6 por 100 amortizable. Emisión de 1917. 96 25

Serie F de 50.000 ptas. nominales. 96 25

E de 25.000 » 95 55

D de 12.500 » 95 50

C de 5.000 » 95 50

B de 2.500 » 95 50

A de 500 » 96 50

En diferentes series. 96 50

Obligaciones del Fomento.

Serie A. 96 50

Serie B. 96 50

Ayuntamiento de Madrid.

Obligaciones de 1888. 88

Expropiaciones Interior al 5 por 100. 87 60

Cédulas de Ensanche. 88

Villa Madrid 1908 (Deudas y obras). 87 60

Empréstito de 1914. 88

Empréstito de 1918. 87 60

Banco Hipotecario de España.

Cédulas hipotecarias al 4 por 100. 91

Idem id. al 5 por 100. 100 25

Cédulas hipotecarias al 6 por 100. 109 25

Empréstito de Marruecos. 109 25

Acciones. Valores industriales

Acciones del Banco de España. 241

Idem de la Compañía A. de Tabacos. 315

Idem del Banco Hipotecario. 315

Idem del Hispanoamericano. 51

Idem del Español de Crédito. 51

Unión y El Fénix. 51

Duro Feiguera. 51

Bonos Navál (Obligaciones). 92

Azucareras preferentes. 39 50

Idem ordinarias. 39 50

Petrográficas.

M. y Z. Alcanar (acciones). 316 50

Nertes (acciones). 316 50

Andalucés. 316 50

Metropolitano Alfonso XIII. 43

Valores extranjeros.

Banco Río de la Plata. 43

Obligaciones de Rielat. 43

Banco Petrográfico. 43

MONEDA EXTRANJERA

Francos. 39,40

Saizos. 000,00

Belgas. 00,00

Libras. 33,09

Liras. 32,60

Dollars. 7,46

Marcos. 0,00

Escudos. 0,00

Este número ha sido sometido a la previa censura militar

COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico. Servicio mensual saliendo de Bilbao día 10; de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, por Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Velezuela, Colombia y Pacífico. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Cuzara, Puerto Cabello, Curacao, Sabana, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón. Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colón, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidencia con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 21, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10 para Valencia, Alicante, Cádiz, Les Palmes, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje a los puertos del Norte y al resto de España para todos los de escala de esta línea.

Aviso importante. Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta a p...

es especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Los comodidades y trato de que disfrut el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Construcción de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábricas de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Plasencia (Plasencia de las Armas Co. Ltd. Plasencia-Guipúzcoa-Zapata); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Steadman (Fuzes); laboratorios de cartuchos de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.307 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre en lasa «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Es-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Benfneil» y «Skinusohér», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», buque de combate de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

GRAN PREMIO DE HONOR
EXPOSICION UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA MECANICA EN BARRESA
ESCOPEYAS FINAS DE CAZA
Y TIRO DE PICHÓN

LIBAR
FABRICA REGISTRADA

Azopardo y C.^a
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

DISPONIBLE

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS
POR NICANOR PUGA
PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO
Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid
Precio CINCO pesetas

SOCIEDAD ANONIMA
Etablissements **LEFLAIVE**
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT ETIENNE
á La Blouse-Borne, pres d'ANZIN
á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE
MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte

Coque—Hornos (para Cemento y para Yeso)
Aparatos—Instalaciones completas de Fundiciones y Años Horizontales
TRAPAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MÁQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière—857113

ORIA Y GALINDEZ
COMPRAY VENTA
De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de
arte y fantasía
Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-M/DRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPOR CORREOS TRASATLANTICOS
DE
Pinillos, Izquierdo y C.^a, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
por los nuevos y rápidos vapores
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINGENAL
Eje en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS.....	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO.....	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ.....	de 5.500 id.
PIO IX.....	de 6.000 id.
CATALINA.....	de 8.000 id.
BALMES.....	de 8.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Ramón Bosch y Alsina.—En Valencia, Sra. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz. En Cádiz Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE
Especial de preparación para
el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Intendentes del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.
Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato.—Magnífico internado.—Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y jefe de Correos.

Sea Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd
(Antes HOLZAPFELS LTD)
Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general
Solas y exclusivas propietarias y fabricantes de la
Patente Internacional.
Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.
Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Cargolla".
PATENTES AL CORRE PARA FONDOS
Se prepara en LONDRES el producto DANBOLINE (para carbonajes y botegas) BOOTTOP, y del ala divi) mpla. estas ALAD...
También se ha en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Gales, C. y C. y Nueva York y Ota.
Agentes en Cádiz: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

CORREOS PREPARACION COMPLETA
Por D. ...ojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León
JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO
ATOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)
Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA
PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

IBARRA Y COMPANIA
SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios